11. VALLALKOZAS EREDMENYESSEGE

A termelési raforditdsok mindenekeldtt pénzkiadasok.
A termelési kiadasoknak két f6 formaja van:

e Tartos befektetés: a targyi eszkozok beszerzésére forditott koltekezés. A
lekotott tOkének ez a része egy iddpontban vagy rovid iddszakon beliil
sziikséges nagy Osszegli pénzkiadéas. Ebbdl a szempontbol mellékes, hogy ez
sajat t0kébol vagy hitelbdl fedezett kiadas-e. Ezek azok a kiaddsok melyek
lassan, tobb részletben, koltséggé valdsuk aranyaban, hossza iddszak alatt
tériilnek vissza az arbevételbol.

e Folyamatosan torténé raforditasok: a nyersanyagok, energia, munkaerd €s
egy¢b, rendszerint rovid 1d6 alatt elhasznalodo termelési tényezOok vasarlasa. A
kiad4soknak ez a formdja altaldban még ugyanabban a termelési periddusban
visszatériil az arbevételbdl amelyikben megtortént a kiadas.

Foly6 termelési koltség: a tartds tOkebefektetés adott termelési periddusban
elhasznalodott része+ a folyamatosan torténd raforditds. Olyan aldozat, amelyet a
vallalkozds az elérni szandékolt eredményért hoz. Ide tartoznak a termelésben
felhasznalt minden targyiasult és eleven munka pénzben megjelend értéke. Ez a folyo
koltség a vallalat teljes termelési koltsége.

A termék onkoltsége a termelési koltség termék egységre jutd része: Megmutatja,
hogy egy terméknek mennyibe keriilt az eléallitasa.

Koltség és pénzkiadas kiilonbsége: koltségnek csak a pénzkiadds mindsiil, amit a
szamviteli torvény koltségként ismer el. Tehat vannak olyan pénzkiadasok, amelyek
nem koltségek. De 1éteznek olyan koltségek is, amelyek nem jarnak pénzkiadassal.Pl:
amortizacio.

Termelési koltségek csoportositasa:

Koltségnemek elszamolhatosaguk A termelés volumenének
valtozasahoz valo viszonyuk

szerint

l.anyag és energia 1. kozvetlen (explicit) | 1. valtozo koltség: a termelés

2. bérek és kozterhei koltség (a koltségviselok

szerint szamolhatdk el)

valtozéasaval egylitt valtozik .
A valtozas 3féle lehet:

- linearis

- progressziv

- degressziv
3. amortizacio 2. kozvetett (implicit) | 2. 4llando koltség  (fix
4. egyéb  (altalanos | koltségek( altalanos és a | koltség)
igazgatasi, informacio, | koltséghelyek szerint | a termelés valtozasaval nem,

pénziigyi ¢és biztositasi
stb.)

szdmolhatok el) az egy
termékre altaldban a

vagy nem aranyosan valtozik.
Termékegységen beliili
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5. téke ¢és vallalkozoi | termék koltségviseld | hanyada a termelés
koltségek képessége  ardnyaban. | valtozasaval forditottan
Része a normalprofit és a | aranyos.
tokekoltség.

A termelés soran felmeriil6 rovidtavon érvényesiilé koltségek:

1. FC = fix koltség (a vallalat gazdalkodasatol fliggetlen, pl. bérleti dij)

2. VC =valtozo koltség (a vallalat gazdalkodasatol fiiggd koltség)

3. TC = 6sszkoltség TC=FC+VC

4. AC = atlagkoltség (egy atlagos terméket milyen 6sszkoltséggel allitunkeld)

AC=TC/Q=FC/Q+VC/Q=AFC +AVC

5. AFC = atlag fixkoltség AFC= FC/Q

6. AVC = atlag valtozokoltség AVC=VC/Q

7. MC = hatarkoltség (6sszkoltség valtozadsanak nagysaga, amely a termelés

egységnyi valtozdsanak eredménye) MC =ATC/AQ
11.1 Arbevétel és eqyéb bevétel
Arbevétel: TR=Qxp

TR = Osszarbevétel

Q= termékszam

p=termék ar

Az arbevétel az egységar ¢és az értékesitett mennyiség szorzata. Az arbevétel el6szor
szamlan jelenik meg. Ennek alapjan és az aru tényleges leszallitasa utan keriil sor a
vételar megfizetésére. Id6pontja egybe eshet az aruszallitassal, de torténhet késdbb is
(pl: hitel). A fizetés altalaban szamlak kozotti atirassal torténik, a készpénzes fizetés
vallalatok esetében ritkan alkalmazott, illetve csak kis 0Osszegli fizetéseknél
alkalmazzak.

Fajtai:
- Brutto arbevétel: Afat is tartalmaz. Ez az Osszeg szerepel a szamlakon
végosszegkeént.
- Netto arbevétel: Nem tartalmaz afat. Az eredményesség szempontjabol ennek
van jelentdsége.

Atlagbevétel: AR=TR/Q
az Osszbevétel €s a termékszam aranya

Hatarbevétel: MR =ATR/AQ
A termelésvaltozasra jutd 0sszbevétel valtozasa

Egyéb bevétel: ezek kozé tartoznak pl.: az immat javak, a selejtezendd vagy
funkcionalisan lefokozand6 targyi eszkézok értékesitésébdl szarmazod bevételek,
valamint arfolyam nyereségek, szokasos kareseménybdl, késedelmi kamatbol,
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behajthatatlan kovetelésekbdl tortént befizetések

Jovedelem és jovedelmezoség

Jovedelem vagy nyereség: Az arbevétel csokkentve a koltségekkel.

TOO=TR-TC
Ha: TR > TC gazdasagi, vagy extra profitja van a
vallalatnak
T[]= total profit TR=TC normal profit
TR= 0sszes arbevétel TR< TC veszteség

TC= 0sszes koltség

Hatarprofit: termésvaltozasra jutd Osszprofit valtozas
M =ATI/ AQ

Hatartermék érték: megmutatja, hogy az adott Imput tényez6 termelésbe vonasabol
milyen plusz érték keletkezik a vallalatnal VMPL=MPL X px

(MPL=AQ/AL)

Profitabilitas: a profit és a folyokoltség hanyadosa, ez nem mas, mint egy
koltségaranyos profithanyad.
Profit/folyo koltség

Profit: a vallalkozas bevétele>kiadasai

Brutto profit: az amortizaciot is tartalmazé profit. Hiszen az amortizacid azért része
a profitnak, mert vele azonos modon viselkedik a gazdasagban. Hiszen az
amortizaciora elszamolt koltség, az nem kiadas, és amig az nem keriil az elhasznalt
targyi eszk6zok potlasara, addig mint felhalmozott profit , t0kévé valt profit jelenik
meg a gazdasagban.

Netto profit: a brutt6 profit csokkentve az amortizacioval.

Profitrata: ez a mutat6 fejezi ki hosszatavon a vallalkozas jovedelmezdségét.
Adott idoszak nyeresége/ befektetett toke

vagy
Adott idoszak nyeresége/ sajat toke.

Jovedelmezoség: Jovedelem / raforditas.
Atlagprofit: Termékegységre juto profit. Egy termék értékesitésével mennyi profitot
ériink el. Profit/Termék mennyiség
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11.2 Arbevétel, profit, fedezeti pont, izemsziineti pont

Az arbevétel profittartalma annal nagyobb, minél kisebbre szorithatdo a
koltségtartalma. Mint lattuk a valtozo koltség (kozvetlen koltségnek is nevezik) a
termelés valtozasatol fiiggden valtozik; és a fix koltség (kozvetett koltség) nem
termelésfiiggd. Ebbdl fontos kovetkeztetés adodik a gazdalkodasra a kalkulaciora. A
vallalati gazdalkodasban az arbevétel €s a termelt, pontosabban forgalmazott, eladott
arumennyiség oldalarol nézve harom kitiintetett pont van (ezekbdl kettd kritikus
pont!), s amelyekre mindig oda kell figyelni. K&zben a kéltség-haszon viszonyt mind
termék szinten, mind lizletagi szinten elemezni kell. Ekozben tekintettel kell lenni arra
is, hogy az alland6 és valtozd koltség nem egyforman viselkedik a termelés
valtozasaval és szerepiik is eltérd hatast a gazdalkodasra.

Az arbevétel harom szintje:

1. A normal profitot is tartalmazo arbevétel - A normal profit kétrészbdl all: az
egyik a vallalat m{ikodo tokéjére esd olyan profit /azaz tOkekamat), amely kb.
megfelel az akkor aktudlis, jellemz0 tizleti kamatlabnak. A masik rész a vallalkozoi
nyereség, amely az adott vallalat-menedzserének, a vezetést, iranyitast veégzo
kvalitasainak szintén kb. megfeleld menedzseri dijjal egyenld. Ezt azért is hivjak
normal profitnak mert ez a szinvonal megkozelitden azonos (valtozdéan kevéssel
tobb vagy kevesebb) az adott termelési agban jellemzd profit és vallalkozoi nyereség
nagysagaval. E tekintetben mellékes az, hogy a tulajdonos és vallalkozo egy
személy-e vagy pedig az utobbi menedzseri feladatot fizetett alkalmazott latja el.
Mint ahogy a t6kekamat szempontjabol is mellékes, hogy sajat tékére esd vagy
kolcsonvett, idegen tOkeével miikodd vallalatban képzodik- e az emlitett tokekamat.
Ez egy olyan arbevételi szint amely mellett a tOkekamatbodl rendszeres felhalmozast
lehet végezni, ami a vallalkozas bovitésének a forrasa. Ez még akkor is
megvalosithatd, ha a vallalkozoi nyereséget akar fizetett menedzsernek kell kifizetni,
akér a tulajdonos kiveszi a vallalatbol és héztartdsa személyes sziikségleteinek
fedezésére forditja.

Szabad versenyes piaci koriilmények kdzott a normal profiton feliili profit csaknéhany
vallalat esetében, s mint kivételes jelenség fordulhat eld. Akkor torténik és azoknal a
vallalatoknal, amikor és amelyek az atlagoshoz képest kivételesen kedvezé technikai
¢s egyeb termelési feltételekkel rendelkeznek és igy koltségszinvonaluk az atlagos
koltségszinvonal alatt helyezkedik el. Ezt a profitot gazdasagi profitnak nevezziik. A
gazdasagi profit gy is meghatarozhaté mint az arbevétel és 0sszes gazdasagi koltség
kiilonbsége. Ebbe a gazdasagi koltségbe bele értendd a nor- malprofit is mint a toke
koltsége ¢€s a vallalkozo1 dij mint koltség.

2.Az 0Osszes allando és valtozo koltséget fedezo arbevétel a mdsodik figyelemre
mélto arbevételi szint. Ennek mar nincs nyereség tartalma. ,,Igaz, akkor még vesz-
teség sincs. Ez az els6 kritikus pont amelyet az izemgazdasagtan fedezeti pontnak
nevez. A felhalmozasi forras itt mar elapadt és a menedzseri dij sem fizethetd. Ez a
fedezeti pont tobbfajta termék termelése esetén iizletdgi szintre értelmezve azt is
jelenti, hogy lehetséges egyes termékek araban némi nyereség, mikdzben ugyanazon
lizletaghoz tartozd mas termékek mar veszteségesek. A szorodas azonban olyan,
amelynek eredménye az lizletdgi atlag, emlitett veszteségmentes €s nyereséget nem
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tartalmazo, fedezeti pontja. Itt mar komoly 1épéseket kell tenni a helyzet javitdsara,
kiilondsen, ha ténylegesen vannak veszteséges termékek. Akkor pontosan
megallapitando a veszteség mértéke. Ennek megfelelden lehet donteni az adott termék
tovabbi sorsardl. A fedezeti pont melletti termelés azért kritikus pont {izletagiszinten,
mert barmilyen kevés tovabbi arbevétel kiesé€s, mar veszteség képzodését jelenti.

A fedezeti pont kialakuldsa sok tényezds, Osszetett folyamat. Kapcsolatos az eladott
mennyiséggel €s egységarral, azon az Osszefliggésen keresztiil, miszerint: az
arbevétel egyenlé az egységar és az eladott mennyiség szorzataval. Osszefiig-
gésben van tovabba az egyes termékek koltségviselo-képességével, amelynek
viszont fliggvénye, hogy a kiilonb6zd termékek araba mennyi allando (altalanos,
kozvetett) koltség kalkulalhato, azaz mennyi az, amelyet még a piac elismer, amelyet
tartalmaz6 ar mellett még az eladhatdé mennyiség nem csokken szamottevoen. A
fedezeti pont kifejezi egyfeldl azt az arbevételi szintet, amely minden allando és
valtoz6 koltséget, tehat a teljes koltséget fedezi; masfelol azt a minimalis termelési
szintet (eladott mennyiséget), amely mellett adott koltségviszonyok és egységar
mellett fenti arbevétel kialakul. A fedezeti pont kiszdmitasa mindkét oldalra nézve
elvégezhetd. S barmely oldalrdl kiindulva eljuthatunk a masikhoz. Vegylik itt az
egyiket: éspedig a fedezeti mennyiség kiszamitasat, egy nagyon egyszerii példan.
Az afedezetszamitasi képlet, amelynek alapjan ezt megtehetjiik a kovetkezo:

Ertékesitett fedezeti mennyiség = allandé koltségek egyiittes 9sszege
(eladasi egyseégar - egységnyi termékre jutd valtozd
koltség)

3. A csak valtozo koltséget fedezo arbevétel. Ez a harmadik kitiinteteti arbevételi
szint, és egyben a masodik Kritikus pont. Valamely termékre nézve ez az arbevételi
szint az allando koltséget egyaltalan nem tériti vissza. Ezt nevezziik. iizemsziineti
vagy masképpen iizembezarasi pontnak. Ekkor ugyanis be kell sziintetni az adott
termék termelését. Az ilyen mértékben veszteséges termék termelése azonban nem
egyik naprdl a mésikra, nem minden atmenet nélkiil all eld. Bizonyos eldzetes jelek
utan fokozatosan nd a veszteségtartalom. Mikor azonban még a valtozd koltségen
kiviil az alland6 koltségek egy része megtériil, akkor a veszteség onmagéban nem
indokolja a termék termelésének azonnali megsziintetését. ennek f6 oka; hogy az
allandd koltséeg a termelés csokkentésével illetve a termék termelésének
besziintetésével is megmarad és az Osszes tobbi termék koltséghelyzetét rontja. A4
veszteséges termek termelésének folytatisa addig elfogadhato amig a termelés
ledllitasa folytan kiesoé arbevétel nagyobb volna mint termelésének folytatasakor a
veszteség. Amikor az arbevétel kiesésnél a veszteség azonos vagy nagyobb, ez az a
pont, ahol a termék termelését abba kell hagyni, mert ez jelenti a kisebb veszteséget.
Az lizemsziineti ponton tul folytatd termelés tehat azt jelentené, hogy barmilyen kevés
tovabbi arbevétel csokkenés torténik, ennek kovetkeztében a vdltozo koltségek egy
része sem teriilne vissza. Vagyis a veszteség a valtozo koltségeket kezdené

»felélni", ami egyértelmi tékevesztést jelent. Amig azonban a veszteséges terméket
termelik és az elébbi helyzet eld nem 4ll, az alatt az 1d6 alatt lehet donteni a termék
sorsardl: nyereségessé tehetd-e vagy pedig mas piacképes termékekkel kellfelvaltani.
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{u/a. apra

Arbevétel Arbevétel
gy
G.Pr. szAm- Gazdasagi profit ) .
ol Jovedelmez6ségi pont
viteli ‘,
profit B
, P .. véllalkozdi
normél | vallalkoz6i iy
G ) koltség
a profit  |nyereség _ _ _
; téke kamat toke
) P
s E X
é 'l I Fedezeti pont (1. kritikus pont)
& | [szdm- Allandé koltség
;( o [viteli
« |G |kolt- A
6 |4 —
| ség Uzemsziineti pont (2. kritikus pont)
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S W . PR,
P véltozo koltség
g |7
H -
A=

Explicit koltség= kozvetlen koltség+ kozvetett koltség-amortizacid
Implicit koltség= Amortizacié+ normalprofit
Vagy: Amortizacid+ vallalkozdi nyereség+ tOkekoltség
Arbevétellel kapcsolatos szamitasok

Ertékesitett fedezeti mennyiség= Allando koltségek egyiittes Osszege
Eladasi egységar-1 termékre jutd valtozo koltség

A kovetkez6 adatokat figyelembe véve végezziink egy szamitast e képlet alapjan.
Egy gépgyar egyik lizemegysége (lizletaga) egyféle gépet termel.
Adatai erre nézve a kovetkezdk (ezer forintban)

1. Osszes allando koltsége (TFC) 8000

2. Egy gépre es6 valtozo koltség (VC/db) 600

3. A gép eladasi egységara (P/db) 800

Ezekbdl allapitsak meg, hogy mennyi: valasz
a) a fedezeti pontnak megfeleld (minimalis) termékmennyiség, 40 db
b) az egy gép onkoltsége, ¢s abbol az allando koltség, 800 TC 200 FC
c) az 0sszes arbevétel, 32 000 e Ft

d) lesz a profitképzddés, ha 6 géppel megemelik a termelést? 1196 eFt

(Minden maés valtozatlan.)

A megoldas egymast koveto lépései.
8000 8000 --------------------== 40 db fedezeti pontnak megfeleld
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mennyiség.

800-600 200
8000
a) Egy gépre es6 FC------ =200 + 600 VC = 800 egy gép teljes onkoltsége TC/db.

40

b) Az 6sszes arbevétel: 40 db x 800 Ft =32 000 e Ft-> fedezeti pontnak megfeleld.
Mivel a teljes arbevétel azonos a teljes 6nkoltséggel (40 x 800 = 32 000); sem
profit, sem veszteség nincs!

c) Termelés és eladott mennyiség nd 6 db-bal, vagyis 6ssz-mennyiség: 46 db.
800
1. termék allando koltsége: csokkent 200-r6l -> =--------- 173,9 = 174 eFt-ra.
46
Ne felejtsiik azt a fontos tételt, hogy a termelés emelkedésével az allando koltség
nem valtozik, tehat egységnyi termékre esé6 hanyada csokken! (Itt 200-rol 174-re)

| termék valtozé koltségtartalma valtozatlan: 600 eFt

| termék teljes onkoltsége csokkent 800-rol 774 e Ft-ra

| termék egységara valtozatlan 800 e Ft

| termék egységar és 0sszkoltség kiillonbozete = profit 26 e Ft

46 termek arbevétele 46 x 800 = 36 800 e Ft

46 termek teljes onkoltsége 46x774= 35604 ¢ Ft

46 termék arbevételében a profittartalom = 1,196 e Ft

(Ennyi a profitképzodés a termelés és forgalom 40-rdl 46-ra torténd novekedésének
kovetkeztében.)

» Ugyanez ellenérizheto: 1 db egységaraban 1évo 26 e Ft x 46

db-bal, igy a 46 db araban 1év0 profit = szintén: 1,196 e Ft

crer

allando és valtozo koltség 6sszegének kiilonbsége.

11.3 Az eredményesséq névelésének fébb utjai

Az eredmény ¢és eredményesség novelése kézenfekvd az eredményt behatarold,
eredeztetd két sz€ls6 polus, a koltség és az arbevétel oldalardl. Egyéb tényezoktol
eltekintve, a koltségcsokkentés €s az arbevétel-novelés barmelyik eredményt javito: a
masik oldal valtozatlansdga, vagy/és annak az el6bbi pozitiv irdnyll valtozasanal
kisebb mértékii negativ valtozasa esetén. Az eredményjavitas lehetdségeinek
kihasznaldsa igényli mindkét oldal (koltség és arbevétel) folyamatos elemzését,
vizsgalatat és az arra épiild folyamatos intézkedéseket.

A koltségelemzés a koltségesokkentés raciondlis Utjai feltdrdsdnak eszkoze.
Eredményes alkalmazasa leginkdbb a koltségelemek alakuldsdnak és befolyéasolo
tényezOinek egyenkénti elemzésével, €és folyamatos figyelemmel kisérésével
lehetséges. Csak példaként emlitiink néhany lehetdséget. Az anyagkoltségek
teriiletén pl. vizsgdlando: léteznek e gondosan kialakitott anyagnormak, s ha igen,
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kovetkezetesen alkalmazzdk azokat? A fajlagos anyagfelhasznalasi mutatok értékei
javulnak-e? Az anyagmindségi vizsgadlatoknak, a selejt csokkentésének és
megsziintetésének, a szakszerti tarolas és készletek kezelésének stb. vizsgalata szintén
sok lehetdséget tartogathat.

A targyi eszkozok terén pl. a tudomanyosan megalapozott kapacitas €s a
kapacitaskihasznalds mutatéi javitasaval,, a folyamatos tizemeltetés biztositdsaval, a
termel6 berendezések funkcidjaval és jellegével adekvat amortizacios rendszer
megallapitasaval szolgalhato a koltségesokkentés. Az alkalmazott tudomanyos lizem-
¢s munkaszervezes, a képzés, tovabbképzés, €s atképzes céliranyos rendszerének a
kialakitisa €és milkodtetése, az érdekeltség €s motivaltsag tokéletesitése, - mind
megannyi eszkoze, Gtja a koltség -nyereségviszonyon, illetve koltség-arviszonyon
keresztiil az eredményesség fokozasanak.

Az értékelemzés a koltségelemzes €és-gazdalkodas fontos és komplex mddszere. Lé-
nyege atermek elemzésbe vétele. Az elemzés kdzvetleniil a termékre iranyul: funkcid-
, képességének a koltséggel harmonizalt racionalizalasat célozza meg. Atermék
funkcioképességének fokozdsa az optimum iranyaba jelenti a felesleges funkciok
elhagyasat, a meglévé funkciok esetleg célszerlibbekkel vald helyettesitését, a
megmaradt funkcidk jobbatételét, sziikséglet-kielégité képességének fokozasat, Uj
funkciok beépitését még akkor is, ha némi koltségnovekedéssel jar, feltéve, hogy a
fogyaszto vallalja a kedvezObb hatasokeért.

Az értékelemzés segiti, hogy a termékek egyes részfunkcidi és azokat hordozd
termékrészek nagyjabol azonos ideig szolgaljak a sziikségletet.. Hasznalatuk soran
ne kelljen, vagy csak minimalis mértékben legyen sziikséges javitani a termékeket. Ne
legyen tobb " és jobb mindségii anyag benne, mint amennyi rendeltetéséhez okvetlentil
sziikséges. De ami sziikséges az viszont ne hianyozzék beldle, kivitelezése is legyen
esztétikus. A modszer fogyasztdsi cikkekre, és termelési eszkozokre egyarant
alkalmazhatd. Az értékelemzés sikeres folytatdsanak feltételei kozott igen fontos a
helyes stlypontok megvalasztasa, ehhez viszont a fogyasztok igényeinek &s
aldozatkészégének ismerete is szlikséges.

A termékoldalon a termelési szerkezet elemzése, atalakitasa, a piaci igényeket jobban
kielegitd termékek ardnyanak novelése, vele egyiitt a technologiai struktira
atalakitasa, szintén sok lehetOséget tartogat a koltség - nyereség arany javitasara.
Végiil a termeld teriileten kiviil a vezetés, szervezés és az adminisztracio
munkateriiletein is sziikséges ¢és lehetséges a folyamatos koltségmegtakaritd formak,
eszk6zOk és eljarasok keresése, kisérleti alkalmazasa, s a bevaltak véglegesitése.
Az arbevétel oldalan talalhaté lehetdségek feltarasa a jovedelmezdség javitasara, az
elébbinél nem kevésbé fontos. Az imént vazolt koltségelemzés és tudatos alakitasa
az elsd felhasznilandd eszkdz az egységar és eladhaté mennyiség optimalis
aranyanak, vagyis profit maximumot tartalmazé pontjanak kialakitasdban ¢és
folyamatos érvényesitésében, fenntartdsdban. E mellett minden vallalaton beliili
tényez0 feltardsan tul aj)ia-ci tényezOk elemzése sem nélkiilozhetd. A piaci
viszonyokhoz, vevok ¢és sziikségletek kiilonb6zd csoportjaihoz vald alkalmazkodas,
a konkurensek magatartdsa €s a konkurencia élessége, eszkozei, stb. gondos
tanulmanyozasa nem nélkiilozhetd a racionalis és jovedelmezdség javulasat szolgald
drképzéshez.
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11.4 Vallalkozas vaqgyoni helyzete

A vaéllalat eredményes miikodését nem csak az €v soran keletkezett bevétel és
raforditas kiilonbségével lehet kifejezni, hanem a vallalati vagyon illetve sajat tke
valtozéasaval i1s. Ez egy mas szemléletli értékelés, de ugyanazt a vallalati miikodést
mindsiti. Ez a szemléleti mod a vallalat miikddése eredményességének jovobeli
hatasara is enged kovetkeztetni. Ennek az eredménynek a kifejezése a sajat téke év
végi és év elejei allomanyanak a kiilonbsége. Szoktdk ezt is egyszerlien tiszta
eredménynek nevezni.

A vallalkozas vagyoni helyzetét jellemzd €s kifejezd. Kiillonbozé mutatoszamokegyik
nagy csoportja az un. komplex mutatok (méas néven: szintetikus mutatdk), amelyek a
vallalat osszes vagyonara vagy annak valamilyen nagy csoportjara vonatkoznak. Pl. a
befektetett eszkozok Osszességére vagy azon beliil a targyi eszk6zok 0sszességere stb.
A masik csoport a részleges, parcialis mutatoszamok, (mas elnevezéssel:analitikus
mutatok, amelyek a vagyon kisebb hanyadat mutatjak, illetve valamilyen nagyobb
egységhez vald aranyat fejezik ki. [lyenek pl. a készletek aranya a forgdeszkdzokhoz.
De a vagyoni helyzet megitéléséhez nytjtanak hasznos informaciot a vallalati sajat,
toke, €s idegen téke ardnya illetve annak alakuldsa. Ezt akiilonb6zd eladésodottsagi
mutatokkal fejezhetjiik ki. P1. a brutto eladdsodottsagi rataval €s a nettod eladésodasi
rataval. Az elébbi az 0sszes eszkdz kolesontokébol fedezett részEét mutatja. Az utdbbi
kifejezi, hogy a kolcsonokkel szemben mekkora a tulajdonosok hozzijaruldsa a
vallalkozashoz. Minél magasabb a rata, annal nagyobba hitelezOk részesedése a
vallalkozas eszkozeibol. Ennek nodvekedése bizonyos ponton tul, a vallalat
hitelképességének a csokkenésével jar. A talzott eladosodas esetén mindkét fél (a
hitelezd és az igénybe vevl vallalat) kockazata is fokozodik.

A vagyoni helyzet valtozasdt hosszii tdvon nagyban meghatarozza a vallalati
jovedelmezdség foka. Alapvetd tendencia a vagyongyarapodds vagy vagyonapadas,
sOt vagyonvesztés is lehet.

Vagyongyarapodas akkor kovetkezik be, ha az eszk6zok novekedése feliilmulja a
kotelezettségek novekedését; vagy ha a kotelezettségek csokkenése nagyobb mértékii
az eszk0zok csokkenésénél.

Vagyonvesztés pedig az eszkozok csokkenésének a kotelezettségek csokkenését
meghaladd6 mértékekor illetve a kotelezettségek ndvekedésének az eszkozok
novekedését meghaladd mértéke esetén all fenn.

Vagyonvesztéshez vezet a vagyonfelélés is, amely, mint egy eset, illetve bizonyos
ideig tarté folyamat lehet. A vagyonfelélés tulajdonképpen a vallalkozas fiktiv
eredményességét mutatja ki és fiktiv eredményt hasznal fel. Ilyen esetrdl van szo6 pl.
akkor amikor sorozatosan fizetnek osztalékot anélkiil, hogy nyereség lenne. Teszik ezt
az eredménytartalékbol, de az mar potencialis tdke - azaz eszkdz csokkenés. Vagy
hasonl6 eset, ha amortizaciot hasznalnak fel bérfizetésre, jutalmazésra stb., -
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ugy hogy azt nem poétoljak vissza. Hasonld hatast barmilyen mas tékerész végleges
atengedése, ellentétel nélkiil, mas szdmara.

A vaéllalat vagyoni helyzete tiikr6zodik az évvégén, adott id6pontba a vallalati
mérlegben. Ez az egész targyidOszak valtozasanak eredménye. A sajat toke mint
vallalati nettd érték az eszk6zok értékének €s a tartozasok Osszegének kiilonbsége. A
sajat toke a vallalati mérlegben az eszkdzok forrasaként szerepel 6nmaga eredetére
utaloan.

A sajat toke osszetevoi a kovetkezok:

1. A jegyzett téke: az az induld tékevagyon amely sziikséges a vallalkozas
elkezdéséhez. Magédban foglalhat anyagi és pénzeszkozokon kiviil immateridlis
javakat, szellemi terméket stb. A tulajdonosok bocsatjak a vallalat rendelkezésére.

2. A toketartalék: olyan tOkeelem, amelyet a tulajdonosok véglegesen a vallalat
rendelkezésére bocsatottak, de a cégbirdsagnal nincs bejegyezve. A részvények
kibocsatasi értéke és névértéke kozotti kiilonbozet szintén ideértendd.

3. Az eredménytartalék: az el6z0 évek kiilonbozo tételekkel modositott mérleg
szerinti eredményébdl az a rész, amit nem hasznaltak fel sem a termelésben, sem
osztalékfizetésre, vagy mas célra.

4. Az értékelési tartalék: bizonyos eszkozcsoportok konyvszerinti értéke €s piaci
érteke kozotti pozitiv kiillonbség. Ez a targyi eszk6zok nagy részénél és néhanyegyéb
eszkoznél (a szamviteli torvény altal megengedett és megnevezett eszkd-zoknél)
alkalmazhato.

5. A mérleg szerinti eredmény: az adozott eredmény né¢hany tétellel korrigalt érté-
ke, amelyet osztalék fizetésre és egyéb célu felhasznaldsra fordithatnak. Ezt mar nem
terhelik tovabbi tételek. A tiszta eredmény pozitiv értéke a sajat tokét noveli; negativ
érteke csokkenti.

A vallalati eredmény és Osszefiiggése a vallalati vagyonnal, kiilonb6z6 kategériai
révén tiikrozodik az eredménykimutatasban.

Az eredménykimutatas kategoriai ¢s legfobb osszefiiggései a kovetkezok:

1. Uzemi (iizleti) tevékenység eredménye. A nettd arbevétel, az egyéb bevétel, sa-
jat teljesitmény aktivalt érték Osszege, €s a termelés, illetve értékesités Osszes
koltségének a kiillonbsége. Az lizemi eredménynek a mérleg szerinti eredmény ki-
alakitdsdban alapvetd szerepe van.

2. Pénziigyi miiveletek eredménye. Ez a kapott és fizetett kamatok, osztalékok, ré-
szesedések stb. kiilonbségei. A kapott tételek természetesen bevételeket mig a fi-
zetettek kiadasokat jelentenek.

3. Az adozas elétti eredmény az elobbi kettd egyiittes Osszege. Ez az az alap - némi
korrekcios tételekkel modositva az adotdrvények altal eldirtan - amelynekalapjan a
vallalkozas ad6zik.

4. Adozott eredmény, amely az addzas eldtti eredmény fizetett adoval csokkentett
értéke.
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